
Due Monete 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Occorre determinare la posizione del punto R dopo una rotazione di 180° attorno alla moneta 
inferiore. 
La situazione di partenza è illustrata nella figura a sinistra. Dopo che la moneta superiore ha 
effettuato una rotazione pari a ϑ., si ha la situazione illustrata nella figura di destra. 
Determiniamo le coordinate del punto R (r è il raggio delle monete): 

βϑ cossin2 ⋅+⋅= rrxR  
βϑ sincos2 ⋅+⋅= rryR  

 
l’angolo RSO'  è pari a ϑ , l’angolo α  è : ϑα −°= 90 , da cui si deduce che: 

ϑϑαβ 290 −°=−=  
 
Le coordinate del punto R diventano così: 
 

)290cos(sin2 ϑϑ −°⋅+⋅= rrxR  
)290sin(cos2 ϑϑ −°⋅+⋅= rryR  

 
e la traiettoria del punto R è riportata in figura: 

β 

P’

T

α 

90−ϑ 

ϑ 

S

ϑ 

O’
O’

R

OO

ϑ 

P

R

P



 
 
Dopo un giro della moneta superiore intorno a quella inferiore (come mostrato nel testo), e cioè 
ϑ=180°, le due monete manterranno invariata la figura iniziale. 
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